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Uvod

mallānām aśanir nṛṇāṁ nara-varaḥ strīṇāṁ smaro mūrtimān
gopānāṁ sva-jano ‘satāṁ kṣiti-bhujāṁ śāstā sva-pitroḥ śiśuḥ

mṛtyur bhoja-pater virāḍ aviduṣāṁ tattvaṁ paraṁ yogināṁ
vṛṣṇīnāṁ para-devateti vidito raṅgaṁ gataḥ sāgrajaḥ

Kada je u arenu ušao sa svojim starĳim bratom, različite grupe ljudi su
Krišnu gledale na različite načine. Rvači su Krišnu videli kao munju,

muškarci Mathure kao najboljeg muškarca, žene kao Kupidona lično, pastiri 
kao svog rođaka, bezbožni vladari kao onoga ko prekoreva, Njegovi 

roditelji kao svoje dete, kralj Bhoja kao smrt, neinteligentni kao univerzalni 
oblik Uzvišenog Gospoda, jogĳi kao Apsolutnu Istinu i Vṛṣṇĳi kao njihovo

vrhovno obožavano Božanstvo.

Śrīmad Bhāgavatam 10.43.17

Činjenica je da naša svest određuje naše iskustvo. Sveto ime je sam 
Gospod Krišna – ali ko ga može čuti? Sveta zemlja Vrindavan ne razlikuje 
se od duhovnog sveta – ali ko zaista može da ga vidi? Iz svakog sloga 
Śrīmad Bhāgavatama izbĳa čista ljubav prema Bogu – ali ko to može 
razumeti? 
Kao što su stanovnici Mathure iskusili Krišnu u skladu sa svojim 
kvalifikacĳama, tako i mi, stanovnici materĳalnog sveta, imamo svoje 
iskustvo u skladu sa svojim kvalifikacĳama.

Svaki bhakta u ovom pokretu imao je neko iskustvo transcendencĳe, gde 
duhovna stvarnost probĳa materĳalni omotač. Inače, zašto bismo se 
pridružili tako radikalno alternativnom pokretu, i posvetili se životnom stilu 
koji se čini nemogućim svakom običnom čoveku?
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Ali, ne doživljavamo uvek transcendentalnu stvarnost. Redovno se 
suočavamo sa nedostacima koji su deo materĳalno uslovljenog života – 
u sebi, u drugima i u društvu čĳi smo deo. Privlači nas Krišna, ali možemo 
se obeshrabriti izazovima sa kojima se suočavamo kada se bavimo 
materĳalnom stvarnošću.

U ovoj knjižici želeo bih da vam ponudim uvid koji mi je pomogao 
da ostanem inspirisan u svom duhovnom životu i posvećen službi Śrīla 
Prabhupāde – uprkos velikom broju izazova sa kojima sam se susreo 
u poslednjih 40 godina.

Veoma je jednostavno – postoje različiti nivoi pokreta svesnosti Krišne, 
a ključ duhovnog života je da zaronimo što dublje možemo. Što dublje 
prodremo u suštinu duhovnog života, to ćemo se više nalaziti u svetu 
netaknutom talasima koji vitlaju materĳalnim okeanom i uzburkavaju ga. Ali, 
da bismo išli dublje, čovek mora da stekne adhikāru, kvalifikacĳu.

Prema kvalifikacĳama, bhakte se klasifikuju kao početnici, bhakte srednjeg 
nivoa ili napredni bhakte. Želeo bih da proširim ovaj opis: u skladu sa tri 
vrste bhakta, postoje i tri nivoa duhovne institucĳe. Opisaćemo šta možete 
očekivati na svakom od nivoa, i što je najvažnĳe, podeliti neke uvide 
o sticanju kvalifikacĳa za dublje zaranjanje.

Neka vam ovo pomogne na vašem putu nazad, Bogu.
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ISKCON u tri sloja

Prvi sloj:
Organizacĳa

Drugi sloj:
Savršeni proces

Treći sloj:
Božja intervencĳa
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Iskustvo određuje Adhikāra

Sanskritska reč adhikāra može se prevesti kao ovlašćenje, pravo ili 
kvalifikacĳa. Prema našem predanju i veri, ovlašteni smo da uđemo 
u različite slojeve transcendentalnog carstva. U Śrīmad Bhāgavatamu su 
opisana tri nivoa bhakta: kaniṣṭha, madhyama i uttama adhikārī. Svaki od 
njih ima drugačĳi nivo ovlašt enjada uđe u pokret sankirtane Gospoda 
Caitanye.

I. Organizacĳa

Može se nazvati i „Društvo“ ili „Institucĳa“. Ovaj deo ISKCON-a je njegov 
spoljašnji oblik i njegova veza sa materĳalnom energĳom. Tu nalazimo 
objekte (hramove), strukturu vlasti (duhovnu i upravljačku), istorĳu (slave
i skandale), činjenice i brojke (koliko se bhakta pridružilo, podelilo knjiga
i porcĳa posvećene hrane – prasadama) i slično. To je spoljašnji deo 
pokreta propovedanja, gde se mnogo rada i akcĳe odvĳa pri širenju 
svesnosti Krišne. Pokret propovedanja je dinamičan i hrabar, i ne protivi se 
upotrebi materĳalnih mogućnosti i obilja u službi Krišne. Zaista, Rūpa 
Gosvāmī objašnjava u Bhakti-rasāmṛta-sindhu (1.2.256) da je odricanje od 
onoga što bi se moglo iskoristiti za Krišnino zadovoljstvo suvo i nepotpuno, 
a da pravilno odricanje, yukta-vairāgya, podrazumeva privrženost stvarima 
bez vezanosti, a za zadovoljstvo Gospoda.

Međutim, u svakom kontaktu sa materĳalnom energĳom, možete očekivati 
neke poteškoće. Krišna objašnjava da je daivī hy eṣā guṇa-mayī mama 
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māyā duratyayā, ovu Njegovu božansku materĳalnu energĳu veoma teško 
savladati (BG 7.14). Teško je pomeriti materĳalnu energĳu, jer ona 
neprestano stvara izazove i prepreke. Ova poteškoća se povećava u Kali 
yugi, kada je ljudsko društvo komplikovano i suprotno dharmi. Mi koristimo 
materĳalne stvari
u Krišninoj službi, ali to i dalje utiče na nas. U svojoj kratkoj 50-ogodišnjoj 
istorĳi, inspiracĳom Śrīla Prabhupāde, ISKCON je postigao mnogo divnih 
stvari i izrastao u svetski pokret sa mnoštvom hramova i sledbenika. 
Međutim, svedoci smo i priča o ljudskim neuspesima i greškama. To se 
dogodilo dok je još Śrīla Prabhupāda bio prisutan, a još više nakon 
njegovog odlaska sa ovog sveta. Śrīla Prabhupāda je svojim izuzetnim 
nivoom čiste odanosti, svojim ličnim primerom i ličnom pažnjom stekao 
bezuslovnu dobru volju
i veru svojih učenika. Njegovi naslednici nisu imali zrelost, duhovnu snagu
i ljubav u svom srcu da inspirišu svoju braću po Bogu i svoje učenike na isti 
način, te se ISKCON-ov kapital dobre volje i vere postepeno iscrpeo. Kada 
su mnogobrojni duhovni učitelji pali sa svojih položaja, vera mnogih bila 
je razbĳena u paramparčad. Iako je ponovo zalepljena, kolektivna vera 
ISKCON-a bila je u velikoj meri osiromašena. Dani potpune predanosti 
zajedničkoj misĳi za veće dobro su nestali, a fokus se pomerio na duhovni 
život i potrebe pojedinca. Istorĳa utiče na sve nas. A za neke, čak 
i sadašnjost izgleda manje nego utopĳska.

Dok nas je Śrīla Prabhupāda podsticao da budemo veoma savesni 
u pravilnom vođenju našeg društva, očekivao je da istovremeno negujemo 
transcendentalnu vizĳu:

Molim da potvrdim prĳem Vašeg pisma od 20. decembra 1972. 
godine. Sa velikom zabrinutošću zabeležio sam njegov sadržaj. Ne 
znam šta su tačno činjenice, ali ako postoje bilo kakvi nedostaci, kao 
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što kažete, u hramovima ISKCON-a, trebalo bi da ih savesni 
službenici odmah otklone. Naravno, ne možemo očekivati da ćemo 
uvek naći bilo kakvu utopĳu u ovom materĳalnom svetu, to je 
zabluda... ako se pažljivĳe raspitate kod naših učenika, shvatićete da 
ove površne stvari nisu tako ozbiljne na duži rok, i da učenici postaju 
veoma srećni sticanjem duhovnog znanja i služenjem Krišne na 
mnogo načina.

Pismo ŚP od 9. januara 1973

Kaniṣṭha-adhikārī: Početnik

yo bhavet komala-śraddhaḥ sa kaniṣṭho nigadyate

„Onoga čĳa vera nĳe naročito jaka, ko tek počinje,
treba smatrati bhaktom početnikom.“

Bhakti-rasāmṛta-sindhu 1.2.19

Kaniṣṭha-adhikārī uglavnom ima pristup spoljašnjem obliku
sankirtana pokreta.

U Bhāgavatamu (11.2.47) je objašnjeno da se kaniṣṭha-adhikārī verno bavi 
obožavanjem Božanstva u hramu, ali se ne ponaša ispravno prema drugim 
bhaktama ili ljudima uopšte. Bhaktivinoda Ṭhākura je komentarisao u Jaiva 
Dharmi, poglavlje 8: „Već je utvrđeno da je śraddhā, vera, seme predanosti. 
Obožavanje Božanstva Gospoda sa śraddhom je svakako bhakti, ali bez 
obožavanja i služenja bhakte Gospoda ne može se dostići śuddha-bhakti. 
Ova pozicĳa služenja Gospodu, ali ne i Njegovom čistom bhakti, može se 
opisati kao, u najboljem slučaju, korak unutar portala carstva bhakti.“

Kaniṣṭha-adhikārī je ponekad poznat kao prākṛta-bhakta, bhakta koji se
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bavi materĳalnom energĳom. On se prvenstveno kreće u okviru spoljašnjeg 
oblika sankirtan pokreta. Ponekad zaroni u drugi nivo „savršenog procesa“, 
ali ne može da ide duboko. Ima poteškoća da živi prema svetim spisima
i oslanja se na sopstvenu inteligencĳu u pokušaju da pronađe sreću.

Ako je nečĳe iskustvo duhovnog života ograničeno na institucionalni nivo, 
na njega će ozbiljno uticati usponi i padovi kroz koje ta institucĳa prolazi. Za 
neke ovo može biti previše, te oni potpuno prestaju da se bave svesnošću 
Krišne.

II. Savršeni proces

„Regulativni principi su osmišljeni tako da nas postepeno dovedu do nivoa 
spontane ljubavi prema Krišni, što je savršenstvo ljudskog života. Ovo rano 

ustajanje, držanje lekcĳa, redovni izlasci u sankirtan, obožavanje 
Božanstava su sama suština života predanog služenja.”

Pismo ŚP od 29. aprila 1974

Prava suština ovog pokreta je duhovni proces: divna i jednostavna formula 
slušanja, pevanja i sećanja o Krišni. Ovaj proces je čisto transcendentalan
i šta god da se dogodi, pevanje Hare Krišna ostaje jednako moćno. Nĳe 
ukaljano istorĳom, niti bledi vremenom – ono je večno i potpuno čisto. 
Štaviše, ono je dostupno svim iskrenim dušama – bez obzira na vreme, 
mesto ili okolnosti. To je proces koji daje život pojedincima i društvu 
i upravo taj proces treba da ostane centralni fokus naših života.

Madhyama-adhikārī: Posvećeni praktikant
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yaḥ śāstrādiṣv anipuṇaḥ śraddhāvān sa tu madhyamaḥ

„Onaj ko ne poznaje dobro argumente svetih spisa, ali ima čvrstu veru,
naziva se bhaktom srednjeg ili drugog reda.”

Bhakti-rasāmṛta-sindhu 1.2.18

Madhyama-adhikārī je apsorbovan u suštinu savršenog procesa
predanog služenja.

’śraddhā’-śabde — viśvāsa kahe sudṛḍha niścaya
kṛṣṇe bhakti kaile sarva-karma kṛta haya

„Śraddhā je uverenje, čvrsta vera da transcendentalnim služenjem 
Krišne s puno ljubavi osoba automatski obavlja sve pomoćne aktivnosti.

Takva vera je povoljna za obavljanje predanog služenja.”

Śrī Caitanya-caritāmṛta Madhya-līlā 22.62

Madhyama-adhikārī ima čvrstu veru da će sleđenjem života bhakti postići 
sve dobre stvari, te zato uzima puno utočište svetih spisa. On zavisi od 
Krišnine milosti i kao rezultat toga oseća se blisko povezanim sa ovom
milošću u bilo kom trenutku. Stoga je on blažen i nadahnut bhakta. Ima
on i svoje borbe sa materĳalnim željama, ali je čvrsto uveren da takve želje 
ne vode ničemu, pa ih zato ne sledi. Spoljne fluktuacĳe bi ga mogle učiniti 
nesrećnim, ali to ne može narušiti njegovu posvećenost praktikovanju 
predanog služenja.

Međutim, u ovom trenutku može se postaviti jedno važno pitanje:

„Postoji li rizik da filozofska devĳacĳa
trajno prekrĳe savršeni proces?”
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Izlivanje nafte

Kada neki mamutski naftni tanker prospe naftu u more, velika površina 
vode čitavom dužinom biva prekrivena debelim slojem crne mrlje. To je 
toksično i izaziva nevolje mnogim živim bićima. Mnoga od njih umiru. 
Posebno su ranjiva ona bića koja žive na površini. Takvo izlivanje nafte je 
velika katastrofa, a posledice su strašne – ali koliko god strašne bile, 
posledice su i dalje privremene. Koliko god da je debeo neki sloj nafte, on 
neće ostati zauvek. Okean nĳe nemoćan – može se on sam brinuti o sebi. 
Ima sposobnost samoprečišćavanja, a delovanje talasa i vetra se 
kombinuje 
kako bi se sva ta nafta izbacila na obalu.

Na isti način, filozofska devĳacĳa i posledično loše ponašanje mogu
privremeno prikriti istinu, ali će Apsolutna Istina sve to odgurnuti.

Nadalje, izlivanje nafte ne utiče na sve podjednako. Stvorenja iz dubine,
koja žive daleko ispod površine, nisu time pogođena. Na isti način, one koji 
su duboko zaokupljeni procesom predanog služenja takvi poremećaji 
gotovo da uopšte ne dotiču.

Kaniṣṭha ili prākṛta-bhakta je zaokupljen prakṛti, materĳalnom energĳom, te 
takav bhakta ne može ući duboko u duhovni proces. On nema mnogo 
ukusa za to i zato će mu se pažnja vratiti na „organizacioni“ nivo, gde su svi 
najnovĳi usponi i padovi nektar dana. Pošto on ostaje samo na površini 
„savršenog procesa“, podložan je svemu što može da pluta na vrhu.
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III. Božja intervencĳa

avatīrṇe gaura-candre vistīrṇe prema-sāgare
suprakāśita-ratnaughe yo dīno dīna eva saḥ

„Dolazak Gospoda Caitanye Mahāprabhua je kao okean nektara koji
se širi. Onaj ko ne skuplja vredne dragulje u ovom okeanu svakako

je najsiromašnĳi među siromašnima.”

Caitanya-candrāmṛta 34

Ovo je najdublji nivo našeg pokreta, osnovna činjenica: da iza svega stoji 
Gospod Caitanya. On je zapravo taj koji širi Sveto Ime u svakom gradu
i selu. Njegova želja i milost su ono što gura ovaj pokret napred. Za većinu 
nas ova realnost ostaje skrivena. Možda to ne vidimo... ali šta zapravo 
možemo videti? Svet pokreću i oblikuju sile izvan naše percepcĳe, sile koje
su van naše kontrole. No budite sigurni da je u ovom dobu uticaj Gospoda 
Caitanye najjača sila u univerzumu.

U građevinarstvu, jedan od glavnih problema u održavanju zgrade je voda. 
Čak i ako postoji samo vrlo fina pukotina, praktično tanka kao dlaka, voda 
će sigurno pronaći svoj put i tako cureći prodreti u čitavu zgradu. Ipak, 
spolja se možda nikada ništa ne mora ni videti. Slično tome, milost 
Gospoda Caitanye neprimetno prodire kroz čitav ovaj univerzum, uvlačeći 
se
u najsitnĳe otvore da preplavi svet ljubavlju prema Bogu.
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Uttama-adhikari: Savršeni bhakta

śāstre yuktau ca nipuṇaḥ
sarvathā dṛḍha-niścayaḥ

prauḍha-śraddho ‘dhikārī yaḥ
sa bhaktāv uttamo mataḥ

„Onoga ko je stručnjak za logiku i razumevanje otkrivenih svetih spisa,
i ko uvek ima čvrsto uverenje i duboku veru koja nĳe slepa, treba smatrati 

vrhunskim bhaktom u predanom služenju.”

Bhakti-rasāmṛta-sindhu 1.2.17

Uttama-adhikārī oseća božansko prisustvo Gospoda

Uttama-adhikārī živi na ovom nivou, u direktnom odnosu sa Uzvišenim 
Gospodom. U stadĳumu zvanom ruci, Gospod postaje emocionalni fokus, 
zasenjujući sve materĳalne obzire. Ovaj emocionalni fokus postepeno
sazreva do stadĳuma zvanog prema.

Śrīla Viśvanātha Cakravartī Ṭhākura je napisao u Mādhurya 
Kaḍambinī:

„Kada je materĳalistički aspekt ahantā i mamatā izuzetno 
dubok, čovek ostaje u ciklusu rađanja i umiranja. Kada se 
razvĳe bezrazložna čestica vere i čovek pomisli da postane 
vaišnava i služi Gospoda, ahantā i mamatā postaju blago 
produhovljeni i jiva postaje kvalifikovana za predano služenje. 
Na stadĳumu sādhu-saṅge prizvuk spiritualizacĳe postaje 
konkretnĳi. Na stadĳumu anishthita bhajana-kriyā 
produhovljenje je lokalizovano na jednom mestu, dok je 
materĳalni aspekt u punoj snazi. Na stadĳumu niṣṭhā, 
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produhovljenje postaje sve prodornĳe, a materĳalistički uticaj 
donekle opada.

U fazi ruci, produhovljenje mene i mojeg postaje dominantno, 
a materĳalistički aspekt postaje lokalizovan. Na stadĳumu 
āsakti duhovni aspekt postaje potpun, a materĳalni aspekt 
ostaje u tragovima. Na stadĳumu bhāve duhovni aspekt 
postaje temeljan, a materĳalni aspekt postaje senka koja se 
povremeno pojavljuje. Na stadĳumu preme duhovni aspekt 
postaje izuzetno intenzivan, a materĳalni aspekt potpuno 
izostaje.

Na stadĳumu bhajana-kriyā, meditacĳa na Gospoda je 
pomešana sa drugim temama i privremena je. Na stadĳumu 
niṣṭhā, meditacĳa na Gospoda ima trag drugih tema. U fazi 
ruci, druge teme su odsutne, a meditacĳa je dugotrajna. Na 
stadĳumu āsakti meditacĳa postaje duboka. Tokom bhāve, uz 
pomoć meditacĳe Gospod se pojavljuje u umu. Kada se 
dostigne prema, tada pored pojave Gospoda u umu postoji 
i direktno druženje sa Gospodom.

Uttama adhikārī razvĳa sklonost ka antaraṅgā sevi, služenju
u skladu sa nečĳim večnim duhovnim identitetom. Na stepenu 
preme, siddha-deha je potpuno razvĳena i postaje pārṣada 
bhakta Gospoda, onaj koji je prisutan u Gospodovim 
zabavama.“

Iz Mādhurya Kaḍambinī (Osma kiša nektara)
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Kako zaroniti duboko

śraddhāvān jana haya bhakti-adhikārī
’uttama’, ‘madhyama’, ‘kaniṣṭha’ — śraddhā-anusārī

„Verni bhakta je zaista podoban kandidat za služenje Gospoda s ljubavlju. 
Prema svojoj veri, neko se klasifikuje kao najuzvišenĳi bhakta, bhakta 

srednjeg nivoa ili bhakta početnik.”

Śrī Caitanya-caritāmṛta Madhya-līlā 22.64

Kako možemo povećati svoju veru i steći kvalifikacĳu potrebnu da 
napravimo sledeći korak u svom duhovnom životu? U skladu sa našim 
nivoom napredovanja, imaćemo poseban fokus:

Organizacĳa

Savršeni proces

Božja intervencĳa Prayojana

Sam-Početnik
(Kanistha)

Posvećeni prak-
tikant

Abhidheya

Savršeni bhakta
(Uttama)
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I. Početnik i Sambhanda

arcāyām eva haraye pūjāṁ yaḥ śraddhayehate
na tad-bhakteṣu cānyeṣu sa bhaktaḥ prākṛtaḥ smṛtaḥ

Bhakta koji se verno bavi obožavanjem Božanstva u hramu,
ali se ne ponaša kako treba prema drugim bhaktama ili ljudima uopšte, 

naziva se prākṛta-bhakta, materĳalistički bhakta, i smatra se da je
na najnižem položaju.

Śrīmad-Bhāgavatam 11.2.47

Pojačanje veze

Najvažnĳa stvar za početnika je sambhanda, jačanje njegove veze. 
Njegova veza sa čime? Sa jednostavnim i čistim procesom slušanja, 
pevanja i sećanja na Krišnu u društvu Krišninih bhakta.

Sambhanda se razvĳa u prve četiri faze bhakti:

Vera (Śraddhā) – Što više slušamo o Krišni i procesu bhakti, to se više 
povećava naša vera. Vrlo je jednostavno. Slušanje nam pruža znanje, 
otklanja sumnje i neznanje, koji slabe našu odlučnost.

Druženje sa bhaktama (Sādhu-saṅga) – U društvu bhakta naći ćemo 
inspiracĳu i priliku da predano služimo.

Regulisano obožavanje (Bhajana-kriyā) – Redovnim druženjem stičemo 
snagu da učvrstimo predano služenje u našim životima, putem propisa
i zaveta. Sve više i više, trebalo bi da „oblikujemo svoje živote“:
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Striktno sledeći regulativne principe, pevajte najmanje 16 krugova 
đape dnevno i uvek mislite na Krišnu. Na ovaj način oblikujte svoje 
živote i vaša budućnost biće veoma svetla.

Pismo ŚP od 6. novembra 1971. godine

Pročišćenje (Anartha-nivṛtti) – Redovnim slušanjem, „sve što je 
uznemirujuće za srce je skoro potpuno uništeno... a služenje Uzvišenog 
Gospoda
s ljubavlju.. je utvrđeno kao neopoziva činjenica” (ŚB 1.2.18). Kako se ove 
nečistoće smanjuju, počinje da nam se otvara ulaz na nivo madyama.

Caitanya-caritāmṛta, Madhya 23.9–11 rezimira ovaj razvoj:

„Ako, dobrom srećom, živo biće razvĳe veru u Krišnu, ono počinje da se 
druži sa bhaktama. Kada je neko podstaknut u predanom služenju 

zahvaljujući društvu bhakta, oslobađa se svake neželjene kontaminacĳe 
prateći propisana načela, pevajući i slušajući. Kada se neko oslobodi svake 
neželjene kontaminacĳe, napreduje sa čvrstom verom. A kada se probudi 

čvrsta vera
u predanom služenju, budi se i ukus za slušanje i pevanje.”

II. Posvećeni praktikant i Abhideja

īśvare tad-adhīneṣu
bāliśeṣu dviṣatsu ca

prema-maitrī-kṛpopekṣā
yaḥ karoti sa madhyamaḥ

Bhakta srednjeg nivoa ili druge klase, zvan madhyama-adhikārī, nudi svoju 
ljubav Svevišnjoj Božanskoj Ličnosti, iskren je prĳatelj svim Gospodovim 
bhaktama, pokazuje milost ka neukim ljudima koji su nevini i ne obazire
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se na one koji zavide Svevišnjoj Božanskoj Ličnosti.

Śrīmad-Bhāgavatam 11.2.46

Intenziviranje prakse

Madhyama-adhikārī ulaže veoma ozbiljne napore da se pročisti od anartha
i poveća svoju vezanost za Krišnu. Čvrsto veruje u proces predanog 
služenja i pravilno je situiran u redovnoj praksi sadhane i služenja. Njegov 
fokus je na niṣṭha – njegov um je čvrsto usredsređen na lotosova stopala 
Krišne, sa vai manaḥ kṛṣṇa-padāravindayoh (ŚB 9.4.18).

Madhyama-adhikārī se razlikuje od kaniṣṭhe po tome kako se ophodi prema 
drugim ljudima. On vidi da su svi povezani sa Krišnom, pa prirodno sledi 
ispravna načela kada se ophodi sa bhaktama i posvećen je pomaganju 
nevinima. Za Śrīla Prabhupāda, propoved je bila istaknuta odlika madhyama 
nivoa:

Moramo znati kako da poštujemo bhaktu, kako da služimo 
druge. To je madhyama-adhikārī. Jednostavno, ako postanete 
zadovoljni, u smislu: ,,Sada sam iniciran i nudim arcanu. Postao 
sam savršen”, – niste u pravu, savršenstvo još uvek čeka. 
Morate razumeti ko je bhakta. Morate razumeti kako da služite 
nevine. Ako to ne znate, a ukoliko vas potpuno zaokupi arca-
vigraha-
-seva, arcana – ostaćete na materĳalnom nivou. Na tad-
bhakteṣu cānyeṣu sa bhaktaḥ prakṛtaḥ smṛtaḥ. Prakṛtaḥ znači 
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materĳalno. 
On pokušava da se uzdigne na duhovni nivo, ali ako 
jednostavno ostane u arcani i ne propoveda, to je onda na tad-
bhakteṣu cānyeṣu. Anyeṣu. Anyeṣu znači oni koji su nevini. To 
je madhyama-
-adhikārī, srednji nivo.

ŚP predavanje od 27. oktobra 1975

Naravno, nema gubitka. U bilo kom adhikāri, u bilo kom 
položaju, imate koristi jer ste se posvetili predanom služenju. 
Ali, naš pokušaj treba da bude od kaniṣṭha-adhikāra do 
madhyama-adhikāra. Madhyama-adhikāra znači propovednik. 
Ako neko ne dođe do nivoa madhyama-adhikāra, ne može 
propovedati. To je zato što na nivou uttama-adhikāra nema 
potrebe za propovedanjem, jer uttama-adhikari u svemu vidi 
samo dobro.

Ambrozĳa predanosti, predavanje od 4. novembra 1972

Kao što je ranĳe pomenuto, fokus u ISKCON-u pomerio se sa misionarskog 
pokreta u kome ljudi žrtvuju sve za zajednički cilj, na onaj gde je prostor dat 
pojedincu. Iako je ovo prirodna promena za svaku duhovnu institucĳu, 
važnost deljenja Krišne sa drugima ne mogu zanemariti oni koji žele da 
duboko i trajno probĳu površinu.

III. Savršeni bhakta i Prayojana

śrī-havir uvāca
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sarva-bhūteṣu yaḥ paśyed bhagavad-bhāvam ātmanaḥ
bhūtāni bhagavaty ātmany eṣa bhāgavatottamaḥ

Śrī Havir je rekao: Najnaprednĳi bhakta u svemu vidi dušu svih duša, 
Svevišnju Božansku Ličnost, Šri Krišnu. Shodno tome, on sistematski 
sagledava sve u vezi sa Uzvišenim Gospodom i shvata da je sve što 

postoji večno smešteno u Gospodu.

Śrīmad-Bhāgavatam 11.2.45

Postizanje cilja

Uttama je duboko vezan za Krišnu i potpuno nadahnut u svojoj službi 
Krišni. Ne želi da izgubi ni jedan tren. Takođe je stručnjak za proučavanje 
otkrivenih spisa.

Tako se praktično može razumeti da svako ko sa 
entuzĳazmom usvaja program svesnosti Krsne i željno 
učestvuje u aktivnostima propovedanja Međunarodnog 
društva za svesnost Krišne deluje na nivou madhyama-
adhikārī bhakte. Kada takvog bhaktu preplavi sopstvena želja 
da služi Krsni i da se druži sa Gospodom, toliko da ga ništa 
drugo u univerzumu ne privlači, treba ga shvatiti kao uttama-
adhikārī vaišnavu, kao što je spomenuto u ovom stihu.

Śrīmad-Bhāgavatam 11.2.45 purport

Uttama-adhikari ne može biti uznemiren:

Sunce je daleko iznad planetarnih sistema i ne postoji 
mogućnost da ga prekrĳe bilo kakav oblak; slično tome, kada 
je bhakta pročišćen poput Sunca, iz njegovog čistog srca širi 
se ekstatična ljubav koja je veličanstvenĳa od Sunčeve 
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Podobnost i iskustvo

Kategorĳa 
vaišnave

Adhikāra,   
nivo pristupa

Nivoi Bhakti Podložnost uti-
caju māye 
(Madhurya 
Kaḍambini)

Fokus

Kaniṣṭha-
-adhikārī 

Spoljašnji oblik
Saṅkirtana
pokreta

Śraddhā – vera
Sadhu-saṅga –
– druženje sa 
bhaktama
Bhajana-kriyā – 
– Propisano 
obožavanje
Anartha-nivṛtti –
– Pročišćenje

• Tračak 
duhovnosti

• Duhovna si-
tuiranost, a 
materĳalni as-
pekt u punoj 
snazi

• Polako opada

Sambhanda
Povezivanje

Madhyama- -
adhikärī

Suština: 
Savršeni proces 
predanog 
služenja

Niṣṭhā – 
– fokusirana 
odlučnost

• Prisutnĳi uticaj 
duhovnosti

• Materĳalni uti-
caj donekle 
smanjen

Abhidheya
Duhovni rast

Uttama- -ad-
hikärī

Božansko 
prisustvo 
Gospoda

Ruci – ukus
Āsakti – 
vezanost
Bháva – ekstaza
Prema – ljubav

• Duhovno je 
nadmoćnĳe, 
a materĳalno
lokalizovano

• Materĳalno 
u tragovima

Prayojana
Krajnji cilj
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Kadamba Kanana Swami već dugi niz godina inspiriše bhakte 
iz čitavog sveta svojim dubokim razumevanjem i praktičnom 
primenom učenja Śrīla Prabhupāde. 

KKS Blog sadrži mnoge Maharadževe citate i iskustva 
sa duhovnog putovanja. 

Posetite ove veb stranice radi svoje dnevne doze duhovnog nektara.

www.kksblog.com

www.kkswami.com


